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1 世界のすがた

4 地理分野

１	地球のすがた
⑴ 地球の形…ほぼ球体で半径は約6400km，
全周は約４万km，表面積は約5.1億km²。
⑵ 緯度と経度

① 緯度…赤道を０度として，北緯と南緯
にそれぞれ90度。北緯90度を北極（点），
南緯90度を南極（点）という。
● 回帰線…北緯・南緯23度26分の緯線。

● 緯度と日照量…地球の地
ち

軸
じく

は傾いているので，季節によっ
て太陽から受ける熱の量が変化する。同じ熱量でも広い範
囲に光が当たる高緯度地域は，低緯度地域よりも気温が上
がりにくい。また，北半球と南半球では季節が逆になる。

● 白
びゃく

夜
や

…地軸の傾きにより，高緯度の北極圏や南極圏では，
夏には夜でも太陽が沈まない白夜が見られ，冬には昼でも
太陽が昇らない極

きょく

夜
や

がある。
② 経度…北極と南極を結ぶ経線のうち，イギ
リスのロ

旧グリニッジ天文台
ンドンを通る線を０度（本

ほん

初
しょ

子午線）
とし，東経と西経にそれぞれ180度。
③ 経度と時差…地球は24時間で１回転（360
度）→経度15度で１時間の時差。日本の標準
時子午線は東

兵庫県明石市を通る
経135度の経線。

● 日付変更線…180度の経線にほぼ沿う。日付変更線を東から西にまたぐ場合は日付を１日進め，
西から東にまたぐ場合は１日遅らせる。

陸地と海洋の面積比はおよそ3：7

北回帰線は北半球が夏至（南半球が冬至）のときに太陽が真上
南回帰線は南半球が夏至（北半球が冬至）のときに太陽が真上

▪六大陸と州，三大洋
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51　世界のすがた

⑶ 地球儀と世界地図

① 地球儀…地球を縮めた模型。地球上の距離・面積・方位・
角度などのすべてをほぼ正確に表現している。
② 世界地図…平面の地図にすべてを正確に表すことはでき
ないので，目的に合わせた図法の地図が使われる。
● メルカトル図法…緯線と経線が直角に交わり，経線から
の角度が正しい。出発地と目的地を結ぶ直線（等

最短距離ではないことに注意
角航路）

が経線と常に一定の角度を持つので，航海図などに利用。
ただし，高緯度になるほど面積が実際より拡大され，北
極点・南極点は表せない。

● 正距方位図法…中心からの距離と方位が正しい。中心と
目
任意の2点間の距離と方位は正しくないことに注意
的地を結ぶ直線が最短コース（大圏航路）を示すので，
航空図などに利用。

●モルワイデ図法…面積が正しい。分布図などに利用。

２	世界の国々
⑴ 国の要素…国は領土・国民・主権という３つの要素からな
る。現在，世界には190余りの国がある。
⑵ 国境線

① 自然を利用…山脈に沿った国境（ス
アルプス山脈
イスとイタリア，中

国（中華人民共和国）とネパールなど），川に沿った国境
（ア
リオグランデ川
メリカ合衆国とメキシコ，タ

メコン川
イとラオスなど）。

② 人為的に引かれた…経線や緯線を利用した国境（エジプ
トとリビア，アメリカとカナダなど）。

⑶ 国のようす

① 面積…大きい順に，ロシア（ロシア連邦），カナダ，ア
メリカ合衆国，中国，ブラジルと続く。面積が最小の国は，
イタリアの首都ローマの市内にあるバ

東京ディズニーランドとほぼ同じ
チカン市国。

② 人口の多い国…中国，インド，アメリカと続く。（2021年）
③ 島国（海洋国）と内陸国…島国は日本，フィリピン，ニ
ュージーランドなど。内陸国はスイス，モンゴルなど。

３	世界の地形
⑴ 山地…高くて険しい２つの造山帯と，ウラ
ル山脈のような低くてなだらかな山地。造山
帯では火山の噴火や地震が多い。
⑵ 平地と河川…大陸には侵食でできた広大な
平原，流れが緩やかな河川の河口に三角州。
⑶ 主な海岸地形

① フィヨルド…氷河の侵食による深い谷。
② リアス海岸…陸地の沈降などでできた出
入りの多い海岸。

ヒマラヤ山脈

大地の動きが活発な地帯を変動帯という

▪メルカトル図法

▪正距方位図法
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▪モルワイデ図法

▪アフリカの国境

0 1000km

かつてヨーロッパの植民地であったとき
に，民族の分布などを無視して国境線が
引かれた。

▪世界の地形と造山帯

アルプス・ヒマラヤ造山帯

アンデス山脈

ウラル山脈

ナイル川
アマゾン川

ロッキー山脈

アパラチア山脈

アルプス山脈

環太平洋造山帯

ヒマラヤ山脈
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6 地理分野

４	世界の気候
⑴ 気候区分の概要…赤道周辺から両極へ向けて，熱帯→
乾燥帯→温帯→亜

南半球には見られない
寒帯（冷帯）→寒帯と分布。

⑵ 世界の気候区分

① 熱帯…一年中気温が高い。
● 熱帯雨林気候…一年中降水量が多い。熱帯雨林（熱
帯林）。短時間の激しい雨→スコール。

● サバナ気候…雨季と乾季があり，サバナとよばれる
乾燥に強い樹木が見られる草原が分布する。

② 乾燥帯…降水量がきわめて少ない。
●砂漠気候…植物がほとんど育たず，砂漠が広がる。
● ステップ気候…雨季に少量の雨が降り，ステップと
よばれる丈の短い草原が広がる。

③ 温帯…比較的暖かく，四季の変化が見られる。
● 温暖湿潤気候…大陸東岸に広がり，日本の大部分も
含まれる。季

モンスーン
節風の影響で降水量が多い。

● 西岸海洋性気候…暖流と偏西風の影響で緯度のわり
に冬は暖かく，降水量は一年中平均している。

●地中海性気候…夏に乾燥し，雨はおもに冬に降る。
④ 亜寒帯（冷帯）…北半球のおもに北緯40度以上の地
域に分布。夏が短く冬が長い。タイガとよばれる針葉
樹林が広がる。偏西風の影響で降水量が比較的多く，
常
エゾマツなど
緑針葉樹林が分布する亜寒帯（冷帯）湿潤気候とシ

ベリア高気圧の影響で冬の降水量が少なく，落
カラマツなど
葉針葉

樹林が分布する亜寒帯（冷帯）冬季少雨気候。
⑤ 寒帯…一年中気温が低い。短い夏にコケ類が生える
ツンドラ気候と一年中雪と氷におおわれる氷雪気候。
⑥ 高山気候…気温は標高が100ｍ増すごとに0.6度下が
るため，高山の地域では気温が低くなる。低緯度地域
では一年中春のような気候になり，中・高緯度地域で
は寒帯に似た気候になる。

⑶ 人々のくらしと環境

① 伝統的な衣食住…地域で
入手できる材料を使用した
住居や衣服，自然に適した
農業で得られる主食。
② 民族…同じ生活習慣や価
値観，言語を持つ人々。民
族の生活習慣には宗教に基
づいたものが多い。

オアシス周辺に人々が住む

人口が集中し，農業がさかんな地域

日本は神道や仏教，儒教の影響を受ける

▪世界の各気候帯にある都市の雨温図
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（2021年版｢理科年表」ほかより）

▪世界の宗教分布

その他の宗教
ヒンドゥー教キリスト教

イスラム教
仏　　教

※斜線の地域は、複数の宗教の混合地域です。

（アレクサンダー世界地図 2002 ほかより）
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71　世界のすがた

1 〈世界のすがた〉次の にあてはまる語句を答えなさい。

2 〈さまざまな国の形〉次のＡ～Ｋにあてはまる国名を答えなさい。

3 〈世界の気候区分〉次のＡ～Ｈにあてはまる語句を答えなさい。
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▪緯線と経線が直角に交わる　Ａ　図法
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（ヨーロッパ州）

（アジア州）

F

G

H I J K

C D E

実線は海岸線を示す。

A
B
C
D
E
F

G
H

気候
気候
気候
気候
気候
気候
　
帯
帯

地中海性気候

高山気候

Ａ 
Ｂ 
Ｃ 
Ｄ 
Ｅ 
Ｆ 
Ｇ 
Ｈ 
Ｉ 
Ｊ 
Ｋ 

Ａ 
Ｂ 
Ｃ 
Ｄ 
Ｅ 
Ｆ 
Ｇ 
Ｈ 

SA
M
PL
E

中学実力練成テキスト 社会 全 



8　 地理分野

4 〈重要語句の確認〉次の問いに答えなさい。
⑴ 地球の全周は約何万kmか。
⑵ 地球の表面積のうち，海洋が占める面積の割合はおよそ何割か。
⑶ 世界の六大陸のうち，最も大きい大陸はどこか。
⑷ 世界の六大陸のうち，最も小さい大陸はどこか。
⑸ 世界の三大洋のうち，最も大きい海洋はどこか。
⑹ 世界の三大洋のうち，最も小さい海洋はどこか。
⑺ 世界の６つの州のうち，ユーラシア大陸に位置するのはヨーロッパ州と
どこか。
⑻ 世界の６つの州のうち，オーストラリアが位置するのはどこか。
⑼ 緯度は南北何度ずつに分けられているか。
⑽ 北半球が夏至のときに太陽が真上にくる緯線を何というか。
⑾ 北半球が冬至のときに太陽が真上にくる緯線を何というか。
⑿ 北極圏や南極圏で夏に見られる，夜でも太陽が沈まない現象を何という
か。
⒀ 経度０度の基準となったイギリスの都市はどこか。
⒁ 経度は東西何度ずつに分けられているか。
⒂ 日本の標準時子午線は東経または西経何度の経線か。
⒃ 日本の標準時子午線が通る明石市がある県はどこか。
⒄ 日本の標準時子午線が通る都市と経度０度の経線が通る都市との時差は
何時間か。
⒅ 日付変更線を東から西に越えるとき，日付をどうすれば良いか。
⒆ 中心からの距離と方位が正しい地図の図法を何というか。
⒇ モルワイデ図法が正しく表すものは何か。
�　国の３つの要素は，領土・国民ともう１つは何か。
�　ヨーロッパの植民地だったときに引かれた国境線が多い大陸はどこか。
�　世界で最も面積が大きい国はどこか。
�　世界で最も面積が小さい国はどこか。
�　世界で最も人口が多い国（2021年）はどこか。
�　海に囲まれた国を何というか。
�　海に面していない国を何というか。
�　世界の２つの造山帯はアルプス・ヒマラヤ造山帯と何か。
�　世界で最も長い河川は何か。
�　大河の河口に発達しやすい地形を何というか。
�　世界の気候区分のうち，人口が集中し，農業がさかんな気候帯は何か。
��　砂漠地帯でも水を得ることができ，人々の生活の場となっている場所を
何というか。
�　冷帯に広がる針葉樹林を何というか。
�　メッカに向かって１日５回礼拝を行う宗教は何か。
�　インドで多くの人々が信仰している宗教は何か。

⑴ 
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⒇
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91　世界のすがた

5 〈地図の読み取り〉中心の東京からの距離と方位が正しく示されている右の地図を見て，次の問
いに答えなさい。
⑴ 地図上に記されている都市のうち，東京から最
も遠いところに位置する都市名を答えなさい。
⑵ 地図上に記されている都市のうち，東京から見
て北西に位置する都市を，次から１つ選びなさい。
ア ワシントンD.C.　　イ　シドニー
ウ モスクワ エ シンガポール
⑶ Ｘの大陸の名称を答えなさい。
⑷ 地図から読み取れることとしてあてはまるもの
を，次から１つ選びなさい。
ア 東京から見て，シドニーとモスクワはほぼ同
じ距離に位置する。
イ 東京から10000kmの範囲にユーラシア大陸が
すべて含まれる。
ウ 東京とナイロビはほぼ同じ緯度に位置する。
エ ワシントンD.C.からシドニーまでの距離は10000km以内である。

6 〈世界の国々〉次の問いに答えなさい。
⑴ 表中の２つの Ａ に共通してあてはまる国名を答えな
さい。

⑵ 面積が38万km²の日本を基準として，表中の Ｂ にあ
てはまる数値として最も適切なものを，次から１つ選びな
さい。
ア 30 イ 35 ウ 40 エ 45
⑶ 表中の Ａ の国の人口が世界の人口に占める割合を，
次から１つ選びなさい。
ア 約５％　　イ　約10％　　ウ　約20％　　エ　約30％
⑷ 世界で最も面積が小さい国であるバチカン市国が位置す
るイタリアの首都の都市名を答えなさい。
⑸ 山脈を国境としている国の組み合わせを，次から１つ選
びなさい。
ア 中国とネパール イ エジプトとスーダン
ウ ウルグアイとアルゼンチン　　エ　ルーマニアとブルガリア
⑹ 島国（海洋国）を，次から１つ選びなさい。
ア パラグアイ　　イ　キューバ　　ウ　サウジアラビア　　エ　ケニア
⑺ 内陸国を，次から１つ選びなさい。
ア オーストリア　　イ　インドネシア　　ウ　韓国　　エ　エクアドル
⑻ 環太平洋造山帯に含まれない国を，次から１つ選びなさい。
ア 日本　　イ　ニュージーランド　　ウ　インド　　エ　チリ
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国名 面積（万km²）
ロシア連邦 1709.8（約　Ｂ　倍）
カナダ 998.5（約26倍）

アメリカ合衆国 983.4（約26倍）
　Ａ　 960.0（約25倍）
ブラジル 851.6（約23倍）

国名 人口（千人）
　Ａ　 1433784
インド 1366418

アメリカ合衆国  329065
インドネシア  270626
パキスタン  216565

▪面積の大きい国 （2018年）

▪人口の多い国 （2019年）

（2020/21年版「日本国勢図会」より）
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10 地理分野

1 〈地図の図法〉次の地図を見て，あとの問いに答えなさい。

⑴ 地図Ⅰ中の赤道が国土を通る国としてあてはまらないものを，次から１つ選びなさい。
ア ケニア　　イ　スリランカ　　ウ　インドネシア　　エ　エクアドル 〔　　　〕

⑵ 地図Ⅰ中のａ～ｄの国のうち，2022年１月１日を最も早く迎えた国を，１つ選びなさい。
〔　　　〕

⑶ 地図Ⅱは，東京からの距離と方位を正しく示している。次の問いに答えなさい。
① 地図Ⅰ中のａ～ｄと地図Ⅱ中のａ～ｄで異なる国や地域を示しているものを，１つ選びなさい。

〔　　　〕
② 　地図Ⅱ中のカイロとブエノスアイレスについて述べた次の文中の 　 Ｘ，Ｙにあてはまる
数字と語句の組み合わせを，下から１つ選びなさい。 〔　　　〕
　  「東京からカイロまでの距離は約 Ｘ kmである。また，東京から見てブエノスアイレスの
方位はほぼ Ｙ である。」
ア Ｘ ─ 10000，Ｙ ─ 南東　　イ　Ｘ ─ 10000，Ｙ ─ 東
ウ Ｘ ─ 15000，Ｙ ─ 南東　　エ　Ｘ ─ 15000，Ｙ ─ 東

2 〈緯度，時差，国境，気候〉右の地図を見て，次
の問いに答えなさい。
⑴ 日本の北端とほぼ同じ緯度の緯線を，地図中の
ア～エから１つ選びなさい。 〔　　　〕
⑵ ロンドンが４月１日午前５時のときの東京の時
刻を，午前または午後を明記して答えなさい。

〔　　　　月　　　　日 時〕
⑶ ａ～ｄの各２国の国境のうち，山脈を基準とし
ていないものを，１つ選びなさい。 〔　　　〕
⑷ 西ヨーロッパの大部分が緯度の割に比較的温暖
な気候となっている理由を簡単に答えなさい。
〔 〕
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111　世界のすがた

3 〈緯度と経度，世界の自然〉右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
　⑴ 　日本の標準時子午線が通る兵庫県明

あか

石
し

市の対せき
点（地球の正反対側，地球の真裏にあたる位置）は，
どの範囲に含まれるか。地図中のア～カから１つ選
びなさい。 〔　　　〕
⑵ ＸとＹで示した二地点間の距離はおよそどれくら
いか。地球の全周を約４万kmとして，最も近いも
のを，次から１つ選びなさい。 〔　　　〕
ア 2222km　　イ　4444km
ウ 6666km　　エ　8888km
⑶ Ａの山脈が含まれる造山帯の名称を答えなさい。

〔 〕
⑷ Ｂは世界最大の流域面積を持つ河川の河口の位置
を示している。この河川名を答えなさい。

〔 〕
⑸ Ｃの都市の気温と降水量を示した雨温図としてあ
てはまるものを，次から１つ選びなさい。また，この都市の気候の特徴を簡単に答えなさい。
記号〔　　　〕　特徴〔 〕

4 〈緯度と経度，海洋〉南極を中心に表した右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
⑴ サンティアゴからメルボルンまでを のルート
で移動したときの説明として最も適切なものを，次
から１つ選びなさい。 〔　　　〕
ア 本

ほん

初
しょ

子午線を東から西に越える。
イ 本初子午線を西から東に越える。
ウ 日付変更線を東から西に越える。
エ 日付変更線を西から東に越える。
⑵ Ｘの海洋の名称を答えなさい。

〔 〕
⑶ Ｙの地点で太陽が沈まない時期として最も適切な
ものを，次から１つ選びなさい。 〔　　　〕
ア ３月　　イ　６月　　ウ　９月　　エ　12月
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塾・学校の先生限定サイト

お問い合わせフォーム

Bunri Teachers’Site 

紙面サンプルはここまでです。

弊社教材サンプルをご覧いただき
ありがとうございます。

登録無料で、他にも便利な機能がたくさん！
ぜひお役立て下さい。

Bunri Teachers’Site へのご登録で、
全ページ版をご覧いただけます。

教材サポート 最新の教育情報 各種教材やテストの
お問い合わせ・お申込み

※Bunri Teachers’ Siteは，塾・学校の先生方のための情報サイトです。
ユーザー登録していただくことで，会員限定の詳細情報をご覧いただくことができます。
本サイトは一般の方のご利用をお断りしております。予めご了承ください。

単元テスト、指導用資料、
学習サポートアイテムなど
指導をサポートするコンテンツ

社会時事問題、高校入試分析、
教科書採択情報など最新の
教育に関する情報をお届け

生徒さま一人一人に合った教材・
テスト・デジタルコンテンツを
ご提案

会員登録はこちら
※ご登録には弊社発行の招待コードが必要です。

招待コード発行や教材の内容・ご購入方法等
お気軽にお問い合せ下さい。

https://contact.gakken.jp/user/op_enquete.gsp?sid=1244&mid=000604Cs&hid=2h1N82P2L_0
https://bts.bunri.co.jp/Home/Debut?utm_source=sample_pdf&utm_medium=pdf_link&utm_content=Jitsuren_social_all
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